

1941 ГОД НАВЕЧНО В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ

Аннотация: Подняты вопросы государственной политики по увековечению героического подвига и безвинных жертв, которые реализуются законодательными и исполнительными органами власти, а также научными и общественными организациями и объединениями. Сделан вывод о необходимости сохранения в общественном сознании памяти о героическом прошлом народа.

Ключевые слова: патриотизм, героизм, трагедия, миропорядок, Мемориальный комплекс, музей, памятник.

Tsobkalo Andrey Anatolevich,
candidate of historical sciences, associate professor, Belarusian State
University of Culture and Arts, e-mail: andreysobkalo@mail.ru

Atrushkevich Marat Michailovich,
candidate of historical sciences, associate professor, Academy of Public
Administration under the Aegis of the President of the Republic of
Belarus, Minsk, st. Moscow, d. 17, e-mail: maratmih@mail.ru

1941 IN THE MEMORY OF GENERATIONS

Annotation. Raised are the public policy questions of the heroic feat and innocent victims' perpetuation that are implemented by legislative and executive authorities, as well as scientific and public organizations and associations. Made is the conclusion about the need of maintenance in the public mind the memory of the people's heroic past.

Key words: patriotism, heroism, tragedy, world order, Memorial, museum, monument

Патриотизм, любовь к родной земле на протяжении многих столетий наши предки демонстрировали неоднократно, давали отпор иноземным захватчикам, в процессе формирования белорусской государственности. С германской агрессией, «натиском на Восток» им, в частности, пришлось бороться более двух веков, до самого разгрома немецких крестоносцев

в 1410 году под Грюнвальдом, когда на пять столетий, вплоть до развязывания Первой мировой войны, были остановлены их попытки вторжения на славянские земли. Опыт предков, их героические традиции и духовная сила оказались востребованными и в годы Великой Отечественной войны, когда древний германский «Дранг нах Остен» в нацистском исполнении снова обрушил беды и несчастья на белорусскую землю в суровом 1941 году.

Память о великих ратных свершениях народа всегда являлась важнейшим содержанием официальной идеологии каждого победившего государства. Сохранить и донести до будущих поколений память о героических и трагических событиях начала Великой Отечественной войны одна из важнейших задач исследователей.

Великая Победа 1945 года, истоки которой коренятся в героизме и жертвенности защитников 1941 года, их вере в правое дело, заложили основы того миропорядка, который, несмотря на все его изъяны, позволил избежать нового глобального военного конфликта и в целом способствовал движению человечества к более стабильному, безопасному и гуманному миру. Сегодня некоторые авторы, склонные к изобретению сенсаций пытаются внушить идею того, что Великая Отечественная война явилась противостоянием между двумя кровавыми диктаторами — Гитлером и Сталиным. Тем самым поддерживается ложный тезис об обоюдной ответственности Германии и Советского Союза за развязывание Второй Мировой войны. Имеются силы, которые и сегодня упорно пытаются демонтировать сложившийся в послевоенный период миропорядок, но он, вопреки всему, продолжает существовать и влиять не только на постсоветскую, но европейскую и мировую геополитику уже и в новом, XXI столетии.

Начало войны для Советского Союза было не только трагическим, о чем сегодня так много шумит «демократическое» пишущее сообщество, но и героическим. Не только огромными безвинными жертвами написана история начала Великой Отечественной войны, как об этом можно прочесть в ряде изданий последних лет. А ведь именно тогда, в труднейших условиях начального периода войны, морального и технического превосходства германского вермахта, появились тысячи и тысячи первых героев, сумевших не только остановить его победоносный поход, но и непосильной ратной работой сорвали молниеносный натиск немцев на Восток. Именно упорство, мужество и самоотверженность советского солдата сделали то, чего не смогли осуществить хваленые армии цивилизованных стран Европы.

Героические и трагические события начального периода Великой Отечественной войны занимают особое место в истории белорусского народа. Для Республики Беларусь, потерявшей в 1941–1945 годах каждого третьего жителя страны, работа по изучению и увековечению героического подвига и безвинных жертв является делом государственной политики, которую целенаправленно реализуют законодательные, государственные, исполнительные органы власти, научные и общественные объединения и организации.

Нет в Беларуси такого уголка, который не стал бы местом народного подвига, совершенного за годы многочисленных войн, пронесшихся огненным смерчем по многострадальной белорусской земле. И нет в Республике Беларусь того места, где бы не чтили эти подвиги. Благодарные потомки уже в первые послевоенные годы создавали музеи, возводили мемориальные комплексы, курганы славы, обелиски, памятники. Сегодня Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны — крупнейшее в нашей стране, и не только, хранилище Памяти о тех великих и страшных днях. Они не только свидетельствуют о величии подвига людей, но и являются важной частью духовной жизни нашего общества, играют определяющую роль в формировании патриотического и национального самосознания белорусского народа.

На белорусской земле около 8,5 тысяч памятных мест, братских могил, обелисков и памятников. Под ними упокоились вечным сном сыны Отечества — воины, партизаны, подпольщики, мирные жители, расстрелянные и замученные германскими захватчиками. Среди этих памятных мест значительная часть посвящена военным событиям 1941 года.

И это не просто уважение белорусского народа истории Великой Отечественной войны, но и дань памяти тем, кто поставил свои жизни на алтарь Великой Победы.

К числу наиболее значительных мемориальных комплексов, сохраняющих память о событиях 1941 года, относится, прежде всего, Брестская крепость-герой, которую справедливо называют университетом мужества.

Даже в труднейший период 90-х годов XX столетия, когда рушились идеалы, уничтожались многие памятники, руководство страны сделало все возможное, чтобы сохранить для потомков этот величайший символ мужества, самоотверженности и верности воинскому долгу. За годы существования музея и Мемориала «Брестская крепость-герой» они стали центром военно-патриотического воспитания, сложились многие традиции.

Для жителей Бреста и других городов нашей Республики, иностранных туристов Брестская крепость, как принято сейчас говорить, не «имиджевый объект», а свидетельство нашего уважения и бережного отношения белорусского народа к истории. В далёком 1941 году бойцы свыше 30 национальностей стояли насмерть за свободу и независимость общего Отечества. Наш святой долг — сохранить и донести до будущих поколений этот уникальный символ ратного подвига и доблестного служения Родине.

В Беларуси бережно сохраняется память о воинах-пограничниках, которые первыми приняли на себя удар противника в июне 1941 года. Стойко и мужественно сражались пограничники 17-го Брестского, 86-го Августовского, 87-го Ломжитского, 88-го Шепетовского пограничных отрядов. Многие из них, проявив величайшие самоотверженность и патриотизм, погибли в первые часы и дни войны, до конца выполнив свой воинский долг [1].

Чтобы сохранить для грядущих поколений места героических боев пограничников в 1941 году и увековечить память об их защитниках, на этих исторических местах установлены памятные знаки, мемориальные доски и памятники. Семь пограничных застав Республики Беларусь удостоены имен Героев Советского Союза А. М. Кижеватова и В. М. Усова, а также героев-пограничников А. Н. Сивачева, Г. И. Кофанова, И. П. Беляева, А. А. Новикова, А. А. Завидева. В большинстве подразделений белорусских пограничников сегодня налажена большая работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Единственный воздвигнутый на территории СНГ мемориал воинам-пограничникам, которые первыми встретили войска германского вермахта утром 22 июня, установлен в Беларуси. В память об этих событиях и погибших героях-пограничниках символизирует мемориальный ансамбль, открытый 22 июня 2004-го в городе Гродно. Этот мемориальный комплекс по праву называют народным. Он создавался на пожертвования пограничников Республики Беларусь, России, Казахстана, Киргизии, Молдовы.

О героизме людей в зеленых фуражках написаны научные исследования, изданы сборники документов, мемуарная Литература, в которых освещаются незабываемые страницы борьбы огненного 1941 г. [2]. Оборона Могилева в июле 1941 года значительно повлияла на оценки многих германских стратегов. В память о славных страницах обороны Могилева в июле 1941 года, на главном рубеже — Буйничском поле был

открыт 9 мая 1995 года Мемориальный комплекс, который сегодня является центром военно-патриотического воспитания молодежи.

В историю Великой Отечественной войны оборона Жлобина вошла как уникальный случай. Город трижды освобождался от германских захватчиков. Здесь произошло первое отступление противника 6 июля 1941 года. В память о героических событиях тех боев в деревне Завод Жлобинского района Гомельской области установлен памятник воинам Жлобинского истребительного батальона. На памятной доске начертано «Июль — август 1941, бойцам Жлобинского истребительного батальона».

У деревни Лошаны Минского района, в 6 километрах от Заславля, создан Историко-культурный комплекс «Линия Сталина». Это один из наиболее грандиозных фортификационных ансамблей на территории Беларуси. К 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне по инициативе благотворительного фонда «Память Афгана», при поддержке Президента Республики Беларусь был создан историко-культурный комплекс «Линия Сталина». Он представляет собой военно-исторический музей под открытым небом, раскинувшийся на площади в 26 гектаров.

Беларусь является местом, где в июле 1941 года впервые была применена реактивная артиллерия. Семь машин «БМ-13» составили костяк первой экспериментальной батареи реактивной артиллерии. Командиром батареи назначили капитана Ивана Андреевича Флерова.

В 1995 году Указом Президента Российской Федерации «О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов» за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, Ивану Андреевичу Флерову было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. В Орше на высоком живописном берегу Днепра к 25-летию первого залпа легендарных «катюш» в 1966 году открыт Мемориальный комплекс «Катюша».

Невозможно обойти своим вниманием многочисленные памятники, стелы, обелиски, посвящённые как подвигу военнослужащих различных войсковых частей Красной армии, так и самоотверженной борьбе простых людей против немецко-фашистских захватчиков. Вся территория Республики Беларусь как одна сплошная рана на сердце белорусского народа.

Самоотверженно сражались против германских агрессоров и военные лётчики. 1941 год оказался тяжёлым испытанием для фронтовой

авиации Советской армии. Но и небо было беспощадно к врагу. На территории Беларуси есть множество памятников, которые установлены в честь боевых лётчиков Советской армии.

Взглянем на карту Беларуси. Что ни место — то новая трагедия. Только в 1941 году германские палачи учинили сотни акций по уничтожению мирных жителей Беларуси. Было сожжено и разрушено в 143 деревнях 8215 домов, в которых было уничтожено 1841 человек. Символом трагедии сожженных белорусских населенных пунктов в годы войны является Мемориальный комплекс «Хатынь», который построен на месте сожженной в марте 1943 года деревни Хатынь Логойского района.

Даже если задаться целью каждый день объезжать по одному, двум, трём памятным местам, посвящённым событиям 1941 года, нам придётся всю жизнь преклоняться перед памятью павших. Для многих белорусских семей Великая Отечественная война стала Рубиконом. В 1964 году в селе Пудать Витебского района в честь партизанского отряда Батьки Миная, Миная Филипповича Шмырёва, был установлен обелиск.

Памятник «Детям войны» открыт 3 июля 2009 года в Могилеве. Памятник построен на пожертвования служащих, рабочих, пенсионеров, ветеранов, молодежи, всех тех, кто не равнодушен к нашей истории, к памяти невинно убиенных во время военных действий, замученных в лагерях смерти малолетних граждан Беларуси.

Замечательным памятником подвигу, совершенному на белорусской земле в годы Великой Отечественной войны, стало 146-томное издание историко-документальных хроник «Память», которое завершено к 60-летию Великой Победы. Книги «Память» — это уникальные своеобразные малые энциклопедии районов и городов Беларуси, это духовный памятник благодарных потомков.

В стране много делается для сохранения в общественном сознании памяти о героической и трагической истории Великой Отечественной войны. Значительную роль в деле формирования исторических знаний молодежи, укрепления в ее сознании памяти о героическом прошлом сыграли спецкурс и факультатив «Великая Отечественная война советского народа» (в контексте Второй Мировой войны), введенные в высших учебных заведениях и школах Республики Беларусь с 1994 года. Авторам удалось создать учебник, служащий не разобщению, а консолидации общества. Именно это, на наш взгляд, нужно России сейчас при обилии информации и попытках пересмотреть итоги войны. Это необходимо в преддверии Великой Победы.

К теме трагического 1941 года обращались белорусские поэты и прозаики и в годы войны, и в послевоенное время. В своих романах такие писатели, как А. Адамович (в романе-дилогии «Война под крышами»), Л. Арабей («Искры ў папялішчы»), А. Осипенко («Вогненны азімут»), В. Карпов («Нямігі крываваыя берагі»), М. Лыньков («Векапомныя дні»), И. Науменко («Сасна пры дарозе»), И. Чигринов («Плач перапёлкі»), а также в драматургических произведениях — К. Губаревич «Брэсцкая крэпасць», А. Макаёнок «Трыбунал», А. Мавзон «Канстанцін Заслонаў». В годы Великой Отечественной войны героями становились не только те, кто с оружием в руках отстаивал свободу своей земли, но и обычные люди. Кто лечил и выхаживал, кто укрывал и кормил... В исторической памяти белорусского народа они все — участники войны и они же все — победители.

Первый год Великой Отечественной войны был непростым для всей страны и её армии, но мужество её защитников в 1941 году воодушевляло военнослужащих Советской армии, партизан и подпольщиков на ратные подвиги. Для нас, белорусов, в каждом районе была своя «Брестская крепость», свои защитники.

Увековечение памяти тех, кто отстаивал свободу и независимость Родины, не только естественная потребность историков, политиков, но и необходимость. Это то, что позволяет укреплять связующую нить поколений, это богатейший материал патриотического воспитания молодого поколения. 22 июня 1941 г. практически вся территория Беларуси была превращена в арену всенародного сопротивления германским захватчикам. С тех пор выросло не одно поколение людей, которое встречает рассвет не под звуки артиллерийских разрывов и пронзительный вой сирен, а под мирным небом. Заслуга в этом и тех, кто в далёком 1941 году не покорился врагу, не стал пережидать опасность, не поддался мимолётной панике, а встал в ряды защитников своего Отечества.

Литература

1. Беларусь в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. — Мн., 2005. — С. 62; Кисловский Ю. Г. От первого дня до последнего: За строкой боевого донесения и сообщения Совинформбюро. — М., 1988.
2. См. Боевой путь советских пограничных войск. — М., 1967; Военно — исторический сборник. — М., 1948; Граница. Вехи истории пограничных войск Беларуси. — Мн., 2005; Граница на замке. — М., 1969; Дозорные западных рубежей. Документальные очерки из истории войск Краснознаменного Западного пограничного округа. — Киев, 1972; Жиряков Н. В. Непокоренная застава — Владимир, 1962; Их

именами назвали заставы. — Алма-Ата; Казахстан, 1979; Кисловский Ю. Г. От первого дня до последнего. — М., 1988; Пограничники. — 3-е изд., испр. — М., 1977; Пограничные войска в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945. Сборник документов. — М.: Наука, 1968; Пограничные войска СССР в Великой Отечественной войне 1941. Сборник документов и материалов. — М., 1975; Пограничные войска СССР в Великой отечественной войне 1942–1945. Сборник документов и материалов. — М., 1976; Пограничные войска СССР в годы Второй Мировой войны 1939–1945. — М., 1995; Сечкин Г. Граница и война: Пограничные войска в Великой Отечественной войне советского народа 1941–1945. — М., 1993; Чугунов А. Граница накануне войны. — М., 1985.